



# 协商议政献良策 凝心聚力促发展

——市政协委员围绕8个主题建言献策

3月21日上午，8位市政协委员围绕“融入京津冀、打造桥头堡”，中小企业发展，文旅深度融合，经济高质量转型发展，乡镇综合行政执法规范化建设，高中教育高质量发展，绿电绿证交易试点等市委、市政府中心工作及广大群众关心关注的热点问题建言献策。



常占库



王丙良



侯丽



宋志强



李作鹏



温宪



王丽



王肖惊

## ■ 常占库：蹄疾步稳融入京津冀 重点突破打造桥头堡

今年是“打造对接京津冀协同发展桥头堡”的关键之年，良弓在手，贵在速发。

常占库建言，要在精准制定具体操作举措上求突破，制定比周边承接北京产业疏解的其他城市更具吸引力的优惠政策。要在多向集成互补发展上求突破，最大限度把京津冀地区的产业引入大同，逐步实现成熟工厂在大同异地扩建、定型产品在大同增加产能。要在打造特色示范园区上

求突破，统筹规划布局市区属各类经济技术开发区特色园区建设，做到产业发展规划清晰、产业集聚度凸显、运营管理制度规范。要在人才招引管育上求突破，面向京津冀大招所需人才、精心呵护人才、悉心培育人才，让能干事者有机会、干成事者有舞台。要在优化城市功能上求突破，围绕建设国际知名文化旅游城市，不断提升城市生态和品位。

## ■ 李作鹏：深耕科技赛道 推动全市经济高质量转型发展

从以科技促进经济转型发展的更高层面上看，我市还存在着科技创新平台建设体系不完备，科技成果转移转化动力不足，能力偏弱，总体科技研发投入不足，创新链与产业链对接不畅等问题。

李作鹏代表九三学社大同市委会建言，要建立健全科技创新体系，加快形成科技创新能力，重点打造基础研究、技术

创新、创新创业三大平台，建立对接京津冀科技资源项目库，促进我市科技水平在较短时间内实现质的飞跃。要强化分类指导，在供给侧、需求侧、中间服务、政策支持、人才引进与培育方面对症施策，提升科技成果转化和应用质效。要发挥政府资金撬动作用，推动重点科研项目尽快形成新质生产力。

## ■ 温宪：进一步加强乡镇综合行政执法规范化建设

近年来，我市持续深化乡镇（街道）综合行政执法改革，呈现出推进有序、执法有力、治理良好的良好局面，但从实际成效看，仍存在一些问题。

温宪代表政协云州区委员会建言，要优化队伍结构，加强执法力量，为我市各乡镇综合执法队配备法律专业在职在编人员，依法制定执法制度和程序规范，做

到有法可依、违法必究。要理顺体制机制，将乡镇综合行政执法改革任务完成情况列入有关部门、乡镇年度考核事项，推动改革任务落实落地。要强化能力建设，加大培训力度，提高乡镇综合执法人员素质能力。要拓展综合职能，将执法同普法、乡村治理、优化营商环境相结合，提升治理能力，助力各项事业全面振兴。

## ■ 王丽：系统谋划 推动大同高中教育高质量发展

近年来，全市广大教育工作者聚焦“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，攻坚克难、负重前行，高质量教育体系初步建立。

王丽建言，要全面落实立德树人根本任务，健全“五育”并举育人体系，统筹市域优质资源，以“大思政课程”培根育魂，加强课程建设，促进育人方式根本转变，为大同学子打下中国底色、大同印记。要

构建市县教研一体化体系，强化试题研究与命题实践研究，搭建教师专业发展平台，优化教师评价、激励制度，促进教师队伍质量提升。要发挥评价赋能作用，加快市域“基地化”学校建设，精准对标先进模式，打造优质高中育人优势，强化教学质量监测，因地制宜推动学校针对性变革，推动普通高中走向精准化、高质量发展。

## ■ 宋志强：用好融入京津冀契机 加快推动文旅深度融合

近年来，我市畜产品质量安全有了大幅提升，极大地促进了市场竞争力和市场占有度。但更要清醒地看到畜产品生产、销售过程中存在的困难和问题。

侯丽代表民盟大同市委会建言，要健全监管体制，建立联席会议制度，加强沟通协调，有序有效开展部门联动执法。要建立完善畜产品产地准出和市场准入无

## ■ 侯丽：强化质量安全保障 打造京津冀畜产品供应基地

缝衔接机制，严格落实属地管理职责，完善畜产品质量安全抽检制度。要加大对违法使用添加剂和药品的监管力度，确保供应市场的畜产品合格达标。要着力提高基层监管人员的业务能力和执法水平，完善农产品质量安全投诉制度，在全社会形成人人重视质量安全、人人监督质量安全的良好氛围。

## ■ 王肖惊：用好融入京津冀契机 积极争取开展绿电绿证交易试点

我市既有绿电产能基础，又有“融入京津冀、打造桥头堡”的良好机遇。那么，如何在我市发展绿电产业？

王肖惊代表民进大同市委会建言，要加快推进绿电源网荷储一体化建设，围绕打造京津冀绿色能源供应地，紧密结合大同——怀来特高压工程建设，以安全、绿色、高效为目标，创新电力生产和消费模式，持续布局新能源发电及源网荷储项

目，夯实开展绿电绿证业务的基础。要整合我市现有园区资源，尝试开展绿电园区系统建设，通过储能电站供电等方式，为整个园区电力实施绿电供给，加快提升本地绿电利用效能，增强本地绿电消纳能力，带动制造业发展。要汇聚发展合力，在不断筑牢发展绿电交易试点的基础上，群策群力，积极争取开展绿电绿证交易试点。

本报记者 何婧 摄影 于宏

## ■ 宋志强：理顺体制机制 加快推动文旅深度融合

近年来，我市文化旅游市场呈现出特色化、多元化、差异化的发展趋势，丰富多样的文旅融合产品供给不断推动文旅市场持续火爆，同时也存在一些亟待解决的问题。

宋志强代表民革大同市委会建言，要深入挖掘大同独特旅游资源，加强文化研究，加速研究成果向文化旅游的转化运用，增强文旅产业的生命力。要建立统一的文